

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montero, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NUM. 189

Madrid Domingo 8 de Mayo de 1898

NO PUEDE SER

El Sr. Moret en su último discurso pide soluciones a las Cortes, que es lo mismo que pedir peras al olmo.

En primer lugar, lo que necesita un país en guerra son medidas ejecutivas, actos y determinaciones del Poder, con tanto más motivo, cuanto que según la Constitución, reside en el Poder ejecutivo la facultad de declarar la guerra y de hacer la paz.

Las Cortes legislan; las Cortes dictan leyes, pero no gobiernan. Para eso está el ministerio, para eso están los ministros. Las Cortes a lo sumo pueden exigir responsabilidades al Poder ejecutivo, pero no sustituirlo en el gobierno de la nación.

Lo que el Sr. Moret pide, pura y simplemente es que las Cortes se conviertan en Convención para asumir responsabilidades que sólo pueden y deben exigirse al Gobierno.

Pero aunque así no fuera, aunque fuera legal y constitucional que las Cortes gobernasen, que las Cortes se encargasen de sostener la guerra ó de ir á la paz entregando al enemigo la honra y el territorio nacional, ¿podría jamás confiarse esta facultad á esas Cortes elegidas por Capdepón, y en la que no figura más que una exigua minoría de oposición radical? Tendrían autoridad para disponer de cosas tan sagradas como Cortes que no representan á la opinión pública? De ninguna manera.

Si el Gobierno se considera impotente para resolver esta inmensa crisis nacional, si carece de soluciones, si está falto de medios, lo lógico es que abandone el poder, que lo entregue á la nación, única dueña de sus destinos, y capaz de hallar lo que esta menuda situación fusionista no parece encontrar por parte alguna.

En segundo término, ni Cortes, ni Convención, ni Parlamento sirven para el caso en estos momentos. Habrían de reunir las actuales Cortes el prestigio y la autoridad que en absoluto carecen, y resu taria siempre lo mismo: su incompetencia, su nulidad para gobernar dentro del régimen imperante.

Mejor que una Convención sería una dictadura militar, ejercida en nombre y en provecho de la nación, no en favor de ninguna familia ni persona.

Ya hemos dicho esto hace algunos días. Ya lo ha dicho, con el lenguaje claro, sencillo, absolutamente sincero, el viejo soldado que ha querido honrar con sus trabajos las columnas de nuestro periódico.

La dictadura militar es, en efecto, la única solución lógica en estos momentos en que la nación está empeñada en una guerra cuyas consecuencias se extienden á todas las esferas de la vida nacional.

Tratándose, como en efecto se trata, de gobernar en estado de guerra, ¿quién mejor que un hombre de guerra puede hacerlo? Sus actos, sus disposiciones, su pensamiento, habrían de dirigirse necesariamente á acabar la guerra, dando la indispensable unidad á sus combinaciones.

Después de la guerra, después que el país entrase en la normalidad, con devolver á la nación el poder ejercido en su nombre, para que aquélla se constituyese á su gusto, habría terminado su misión y adquirido justo título á la gratitud nacional.

La dictadura militar no admite intermediarios ni acepta concursos extraños á sus funciones. Estarían, pues, de más las Cortes; y si bien esto no impediría la satisfacción de oír discursos tan elocuentes como el del Sr. Moret, por ejemplo, en cambio es posible que llegase á los oídos de España, traídos por las brisas del Océano, el eco del cañón vengador del desastre de Cavite ó el rumor de noticias satisfactorias para el honor de la patria.

Las Cortes actuales no sirven para lo que el Sr. Moret pretende en su discurso. Las Cortes fusionistas no sirven más que para jalar los floridos discursos del Sr. Moret ó los desplantes del presidente del Consejo de ministros, ó para dar vivas á un régimen completamente fracasado.

Este es, sin duda, lo que no se ha atrevido á confesar el Sr. Moret. Esto es lo que no se atreve á confesar el Sr. Sagasta, y lo que, sin embargo, está en la conciencia de todo el mundo.

El Sr. Vázquez de Mella recordó las frases de no sabemos qué profeta. Esas mismas frases están grabadas en todos los corazones y se advienen en todos los pensamientos.

Cuando se presentan crisis tan hondas como la que pesa sobre el pueblo español; cuando surgen perturbaciones tan hondas y tan extensas como las que nos llevan resueltamente al caos, el más vulgar concepto de los deberes de un gobierno indica desde luego la necesidad de crear un poder enérgico, fuerte por su misma naturaleza y robustecido con el apoyo de la nación en masa.

Si con discursos se pudiese volver á la normalidad; si con tropos de más ó de menos se salvase la honra y la integridad de un pueblo alevemente agredido por una nación que no tiene la menor idea del honor, nadie más apto para esta empresa que el viejo Sagasta ó el mellizo Moret.

Pero cuando lo que se necesitan son brazos robustos, corazón entero y voluntad firme, entonces la dictadura militar se impone como la única solución salvadora.

Manden los gobernantes á sus casas á los vocingleros de la mayoría, eviten el espectáculo de tener que hacer callar á los que, como el Sr. Vázquez de Mella, no quieren morderse la lengua para repetir las palabras de tal ó cual profeta aplicables á los pueblos que, necesitando aparecer fuertes, viven entregados á merced de poderes fatalmente débiles, y una vez hecho esto, confíen la misión de defender y de salvar á la patria en estos momentos supremos á los que han hecho de las armas una profesión noble y re-

ACTUALIDAD

SÍNTESIS DEL DISCURSO DE MORET



H. TADAY. PROBEZAH

radora que tiene por norma el honor y el sacrificio.

Y oremos el Sr. Sagasta: si se decide á dar este paso, no faltará quien se preste á recoger el poder con aplauso del país y con provecho de los altos intereses de la patria.

Lo que no puede hacer, lo que no hará aun cuando quiera, es convertir en Convención nacional esas Cortes de liliptienses, muertas antes de nacer, desautorizadas antes de funcionar y á todas luces impotentes para realizar otra misión que la de legalizar los disparates ideados por el miedo de esta situación desquiciada.

NOTA DEL DIA

Un periódico monárquico dice lo siguiente, refiriéndose á las angustias discursivas de Ponce-Moret:

«Ha dicho el ministro de Ultramar que detrás de los liberales no quedan más que los conservadores, y que los conservadores no quieren. Tampoco eso es cierto. Detrás de conservadores y liberales está la nación, está España entera. Está el país víctima de las culpas de unos y de otros. En el fondo de él hay que buscar un gobierno, lo mismo para seguir la guerra que para ir á la paz. Y ó se busca con tiempo, ó cuando brote el impulso de la desesperación quita sea tarde ya para salvar todo lo esencial del régimen.»

«Y por qué ese periódico monárquico no dice francamente que lo que está detrás es la República? ¿por qué pretende disfrazar con infantil terror al nombre, acaso con terror atávico de serotundumbre, una palabra que pugna por escaparse del alma y caer como serbo creador y renacido en el alma del pueblo?»

«Ah, para decirlo de una vez, para decirlo al pueblo que lo espera, que lo siente con el ansia suprema con que debe sentirse la sed en el desierto, ni aun hace falta un espíritu valiente; basta con un espíritu noble; es suficiente la piedad, el patriotismo y el honor!»

Sobre las ruinas de la nación española no se discuten mequinas cuestiones de poder pasajero; ante un enemigo común que atenta á nuestro nombre y á nuestra grandeza, la tolerancia es un delito, la hipocresía un crimen, la incuria un asesinato.

«Si concedamos á los Lantenas, defensores todavía de un régimen pópulo, el triste convencionalismo del último saludo, la subjetiva piedad de la posverra despedida; pero estamos en frente de la muerte y el pobre régimen acaba de llevarnos al fondo de la catástrofe; cumplamos ahora Lantenas su misión soberbia y justa: Condecorar á los traidores... ¡y justificarlos!»

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

Declaración del Gobierno alemán.
París 7.—El Parlamento alemán, el Gobierno declaró que en Rusia y en los Estados Unidos hay cantidad de cereales suficiente para cubrir el déficit de la producción de Europa.

El Gobierno alemán se ha negado á suprimir los derechos de entrada de dichos cereales.

Para la suscripción nacional.

París 7.—Escriben de Nantes que el comité de España en aquella población D. Miguel Sáiz, exalcalde de San Juan de Puerto Rico, trabaja activamente para el mejor resultado de la suscripción nacional, habiendo encabezado con 400 francos, procurando su acrecentamiento por todos los medios.

EVARISTO AMAT

Murió ayer mañana víctima de una afección cardíaca.

Para nosotros Amat era un afecto, un amigo del alma, un compañero de fatigas y luchas.

Acostumbrados ya á verle á nuestro lado en la redacción, en el peligro, en la cárcel, dondequiera que nos llevó la tumultuosa vida de periodistas revolucionarios, su desaparición deja un vacío en nuestra casa y un recuerdo imborrable en nuestro corazón.

Ha muerto como ha vivido: en brava y terrible lucha con penalidades, angustias y persecuciones; y ha caído de frente en la pelea, risueño y estoico hasta su último momento.

Descanse en paz el amigo inolvidable, el cariñoso compañero; de entre los que estrechamos su mano, y en ella su franco y noble corazón de niño, no desaparecerá nunca su recuerdo.

TODOS FUERA

Con estos demócratas vendidos á la monarquía se hace imposible la vida de las oposiciones. Cada vez estamos más satisfechos de no haber expuesto á la representación del partido progresista los ultrajes de una mayoría mal educada y un Gobierno despótico.

No es el Congreso, ni sus fabricantes se toman el trabajo de que lo parezca, la representación nacional donde puedan exponerse todas las teorías y defenderse todas las ideas, siquiera con las limitaciones de un reglamento confeccionado á gusto de los partidos dinásticos.

Para la mayoría no hay freno; no le hay tampoco para los oradores ministeriales. El Gobierno y sus cómplices de la minoría conservadora tienen inmunidad para dos cosas: para hacer lo que les viene en gana y para decir lo que se les antoja.

Para ellos no hay nada respetable cuando se trata de los verdaderos: ni sus ideales ni las personas que los encarnan.

Moret insulta al pueblo, á la pobre plebe, para descargar de responsabilidad al régimen, á la monarquía y á sus representantes. La mayoría estalla en aplausos.

Mella, tan diputado como el ministro, contesta con vigor, con energía, con justa rudeza, y ataca al régimen y levanta de su sepulcro á los profetas para que lloren sobre las ruinas de un pueblo regido por una mujer y un niño. La mayoría protesta airada; el presidente del Consejo pretende arrojarle fuera del Parlamento; el presidente del Congreso le aplica con todo rigor el reglamento.

¿Por qué no ha de haber reciprocidad en el respeto á las ideas y á las personas?

Los monárquicos se pasan la vida amontonando injurias y calumnias sobre la República del 73 y sus hombres.

Hacen lo mismo respecto al representante de la comunión tradicionalista.

Cuando un republicano ó un carlista devuelven los golpes, mayorías y minorías dinásticas se sublevan.

¿Por qué?

Nos gustó ayer la actitud viril de Mella. Así se hace oposición.

Y no queremos dejar la pluma de la mano sin hacernos cargo de una frase del ministro de Ultramar.

Decía el Sr. Moret:

«¿En qué ha influido el régimen, desde la restauración acá, en la conducta de los hombres políticos? Primero con un rey niño; luego con un joven varonoso, atento á la gloria del país, pero desconocedor de los secretos de la política; después con una viuda y con un niño. ¿Quién ha gobernado á España? La han gobernado los hombres políticos y nada más que los hombres políticos.»

Pues bien; aunque otras razones no hubiera, bastarían esas para condenar el régimen.

Si gobiernan los hombres políticos, ¿qué falta hacen los reyes?

Un pueblo moderno representado por un niño, por un joven desconocedor de los secretos de la política y de las necesidades del país, por un viejo impto ó por una mujer, es en estos tiempos una anomalía, un absurdo, que nos cuesta muy caro en dinero y en sangre.

Además, esos reyes, niños, jóvenes, viejos ó mujeres, son, por la ley constitucional, irresponsables de derecho. Sus ministros lo son de hecho.

¿A quién, pues, exigir responsabilidades en este régimen?

El Sr. Moret quiere que cargue con todas las culpas el pobre Juan del Pueblo.

Nosotros también.

Pero para esto es preciso que el pueblo gobierne de hecho y de derecho.

Por eso por otras cosas nosotros queremos el régimen republicano.

No un régimen donde el presidente del Consejo de ministros pueda levantarse á gritar lleno de soberbia á un diputado de la nación: «O retira S. S. esas palabras ó se marcha fuera.»

El Sr. Sagasta es un palaciego insensato; pero tiene, después de todo, razón.

Hay que irse fuera.

LOS ESTUDIANTES

ATROPELLO POLICÍACO

En las cercanías de la Universidad Central ocurrió ayer un suceso de los que con desdichada frecuencia se repiten en esta capital,

especialmente desde que padecemos bajo el bastón de Ponce Aguilera, y su jefe de estado mayor... y antes del asesino cabecilla Saballs y locayo suyo el titulado coronel Morera.

Fueron las víctimas los estudiantes, á quienes ahora atropellan esos caballeros y antes se ataban á la rebelión contra nosotros, para satisfacer así livianas y mezquinas venganzas personales los Sras. Aguilera y Morera.

El todaviva rector de la Universidad, señor Fernández y González, dirigiéndose anteayer á un grupo de estudiantes que comentaban lo dispuesto respecto á los próximos exámenes, hubo de pronunciar frases que jamás se han oído en los claustros universitarios, y que produjeron general indignación entre la clase escolar.

A causa de esto, el perturbado Aguilera, que tiene la obsesión del motín, creyó que volvía á peligrar la vida de su Moret, y al amanecer de ayer las inmediaciones de la Universidad estaban atestadas de Guardia civil, de Orden público y polizontes de la secreta, que miraban con cara feroce á todo el que por su indumentaria pareciera ser estudiante.

Cuando las escolares llegaban encontrábanse con las puertas de la Universidad cerradas y con que varios agentes de la ronda, con palabras propias de ellos, les impedían no solo la entrada, sino hasta el detenerse allí.

A las diez había muchos estudiantes por las calles próximas y en sus conversaciones comentaban aquel lujo ridículo de precauciones.

De pronto la policía, á quien no se le ocurre detener á los ladrones mas que en ciertos momentos, vió á un sujeto decentemente vestido, á quien consen como carterista, y le capturaron.

Al ver esto algunos estudiantes creyeron que se trataba de la detención de un escolar y protestaron dando una silba á los esbirros. Entonces éstos lanzáronse sobre el grupo de

estudiantes, y apresaron á algunos, llevándolos á la delegación de vigilancia del distrito de la Universidad.

Los demás estudiantes, en pequeños corros discutían y comentaban, y los del Orden en cuanto que veían un grupo se apresuraban á disolverlo con su acostumbrada cortesía, y si alguno hacía la más débil resistencia era inmediatamente detenido y llevado á empellones á la delegación.

A tal extremo llegó esta brutal manera de proceder, que un oficial de ejército que pasaba en el momento en que así se detenia á un estudiante protestó, siendo contestado por el guardia en términos que obligaron al militar á formular una queja al capitán de Orden público, con quien sostuvo un vivo altercado.

Ocho fueron los estudiantes conducidos á la delegación, desde donde fueron llevados á la cueva del gobierno civil.

Aguilera, el amigo de los estudiantes, les puso á disposición de la autoridad militar, que ordenó fuesen conducidos á la Cárcel Modelo, donde anoche se presentó el juez militar, comenzando á instruir la correspondiente sumaria.

Los detenidos son: D. Eduardo Bartol, don Francisco López, D. Luis Pereda, D. Ruperto Velázquez, D. Francisco Morayta, D. Arturo González, D. Nemesio López, D. Francisco Barrera, D. Luis García, D. Eladio Niño y don Juan Rodríguez.

Ayer tarde nos visitó una comisión de estudiantes para protestar contra las arbitrariedades cometidas por la policía al detener á sus compañeros, asegurándonos que es absolutamente falso no sólo que realizamos he ho alguno que mereciera tales actos, sino que ni siquiera hubo la más ligera incorrección por parte de ellos.

Lo hacemos constar con mucho gusto.

DE LA GUERRA

EN CUBA

Los yanquis dudan.

Las expediciones filibusteras contra la autoridad de España en Cuba, sin cambiar de intención han cambiado de carácter, pues así como antes se verificaban sin ruido, ahora adquieren toda la pomposidad del anuncio oficial norteamericano. Acaso los silenciosos eran más eficaces.

Ahora se anuncian, y según telegrafían de New York, mañana lunes saldrá una de los Estados Unidos, compuesta de mil cubanos al mando del cabecilla Lacroet.

Sin embargo, según el mismo despacho, el Gobierno norteamericano se va convenciendo de que no es cosa tan fácil como creía la invasión de la isla de Cuba, y ha decidido aumentar á 20.000 la expedición de desembarco que tenía preparada en Tampa.

Al propio tiempo se dice en aquel país que la guardia nacional concentrada continúa protestando contra los malos tratamientos de que son objeto sus individuos por parte de los jefes del ejército norteamericano.

Hay grandísimo descontento entre los soldados improvisados en muchas ciudades del Sur, y todos los que pueden desertan.

Muchos de los voluntarios reunidos están atacados de la viruela y se extiende el contagio en las filas.

Contra esto dice un periódico de Londres, por referencias telegráficas de Cayo Hueso, que hay concentrados en la provincia de la Habana 30.000 soldados españoles y 40.000 voluntarios.

Nos parece que á pesar de los alientos que pueden dar á nuestros enemigos los primeros choques de la guerra, los americanos no deben sentirse completamente satisfechos de su actitud.

La primera expedición.

LONDRES 7.—A juzgar por las últimas noticias de Tampa, la primera expedición de los yanquis se proponían desembarcar en Cuba en compañía de un centenar de cubanos y de varios oficiales de la marina americana familiarizados con la costa de la gran Antilla.

DE FILIPINAS

Ataque y defensa.

Es cosa ya fuera de duda que, contra lo que se suponía en los primeros momentos, el interés principal de las operaciones de la guerra entre España y los Estados Unidos está en el Archipiélago filipino. O por exceso de celo, ó por efectivamente entrara en los cálculos del Gobierno de Mac Kinley, resultó que cuando se esperaba un ataque serio contra la Habana, el comodoro Dewey acometió violentamente al último de los Montañas en Cavite.

La sorpresa sigue imperando en todos los espíritus, sin que ningún suceso (esperado inútilmente) haya venido á extinguir el malestar que se siente en todas partes.

Sin embargo, anoche se recibió un telegrama del general Augusti dando cuenta de las bajas que hemos sufrido en el combate naval de Cavite, y comunica al mismo tiempo importantes detalles que ponen de manifiesto la verdadera situación de Manila.

Confirma el general Augusti la pérdida de nuestra escuadra, y á ello atribuye el que el enemigo haya desembarcado en Cavite, del cual estaba posesionado en los momentos en que expidió aquél su cablegrama.

Las bajas que hemos tenido que lamentar en el combate naval ascienden á 618, y todas son de la dotación de la escuadra.

Participa el general Augusti la entrada en Manila de 1.000 marineros españoles, y dice que no puede foguear al enemigo por hallarse éste fuera del alcance de nuestros cañones.

Manila—segrega el capitán general—no ha sido bombardeada por el enemigo en atención á la protesta de los cónsules extranjeros.

Mientras esto telegrafía la primera autoridad del Archipiélago, dicen de New York que el silencio del comodoro Dewey que manda la escuadra de Filipinas inquieta mucho los ánimos en las regiones oficiales de aquel país, donde hay ya verdadera alarma por el estado de los buques norteamericanos y la situación de las cosas.

«La alarma aumenta—añade el despacho—á medida que circulan las versiones más contradictorias sobre los sucesos de Cavite, los cuales ya no parecen tan francamente favorables á las armas yanquis.

Confírmase que se acentúan mucho las divergencias ya manifestadas entre el ministro de la Guerra, Mr. Alger, y los jefes militares nombrados para las expediciones proyectadas.

Corre muy válido el rumor de que Alger insistirá en breve, con carácter irrevocable, en la dimisión que tenía presentada.

Tal es el estado en que nos dejan tanto las dudas que nos inspiran las noticias de origen americano como las que ya nos habían comunicado las autoridades españolas.

Entretanto, ayer se nos facilitó el siguiente despacho oficial, el que puede darnos idea aproximada de la paz que dejó establecida en aquellas islas el general Primo de Rivera:

LABUAN 7 (4.40 tarde).—Recibido á las 3.15 tarde.—Comandante general Visayas á ministro Guerra:

En atención circunstancias, comunico á V. E. el siguiente parte, dado el 3 de Mayo á capitán general:

«Después de penosísima marcha y cuatro horas de combate, me apoderé ayer del pueblo de Panay, foco principal insurrectos de este territorio, por elementos allí reunidos, pasando de 4.000 hombres los que defendieron trincheras.

Se les hicieron 172 muertos en trincheras y calles del pueblo, y más de 500, según partes recibidos hasta ahora, hechos por tres columnas que situó en caminos de retirada.

Las armas de fuego recogidas, los sacerdotes y peninsulares rescatados y toma y destrucción de Panay, que ordené, son resultados de la operación que entiendo importante para pacificación de este territorio.

Por nuestra parte, un jefe, un oficial y 42 individuos de tropa heridos.

Tiradores de Mindanao é ingenieros indígenas entraron á la bayoneta en el pueblo que, entusiasmado, gritó espontáneamente ¡Viva España!

He dictado convenientes y enérgicos bandos.

Muy satisfecho tropas, las recomiendo á V. E.

Mañana 4 continúo operaciones.»

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Sin noticias de Manila.

WASHINGTON 7.—El ministro de Marina, Long, desmiente categóricamente que se haya recibido por ningún conducto noticias de Manila posteriormente al lunes último en que quedó cortada la comunicación por el cable.

La falta de noticias produce aquí natural inquietud.

Fanfarronadas de Sampson.

WASHINGTON 7.—El vapor correo Lafayette, de la Compañía Transatlántica francesa, estaba, según parece, para desembarcar el cargamento y los pasajeros en la Habana; pero el almirante yanqui Sampson dice que no ha recibido aún instrucciones para permitir que dicho buque entre en el expresado puerto.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Halagar al más fuerte.

París 7.—Los periódicos se felicitan de que el vapor correo Lafayette haya sido puesto en libertad, evitando así una grave complicación entre Francia y los Estados Unidos.

Dicen que este incidente puede considerarse sin ulteriores consecuencias.

El Lafayette entrará en el puerto de la Habana conforme se proponía su capitán. Los buques de guerra americanos le escoltarán hasta pocas millas de distancia del indicado puerto, sin ponerse al alcance de los cañones de la plaza.

El Japon enemigo de España.

PARIS 7.—Un diario alemán dice que el Japon, a pesar de sus declaraciones de neutralidad, permitirá a los buques de las naciones beligerantes el acceso a Yokohama y a otros puertos japoneses.

Esto constituirá una gran ventaja para los norteamericanos, cuyos buques podrán proveerse de carbón en los citados puertos, desahuciendo para los mismos la principal dificultad de su actual campaña.

Declaraciones del presidente del Congreso.

PARIS 7.—El periódico Le Gaulois da cuenta de una entrevista que su correspondiente ha celebrado con el señor marqués de la Vega de Armijo.

Según dice el correspondiente, el presidente del Congreso de los diputados recomendó el valor y la calma y la confianza en el porvenir.

Añadió que creía que la escuadra de Cabo Verde aguardará la llegada de la que se está formando actualmente en Cádiz, a fin de poder atacar con probabilidades de éxito en aguas de Puerto Rico a los norteamericanos.

Enseñanzas del combate de Cavite.

PARIS 7.—La prensa alemana recoge las enseñanzas del combate naval de Cavite para deducir la imposibilidad de que buques inferiores en construcción y armamento hagan frente a los construidos y protegidos y armados con arreglo a todos los adelantos modernos, y la necesidad de que los gobiernos prescindan de todos los barcos que no se hallan a la altura debida y que al combatir al enemigo se lanzan a una destrucción segura.

Alianza anglo-yanqui.

PARIS 7.—La probabilidad de que los Estados Unidos quisieran disponer de las islas Filipinas en favor de Gran Bretaña y de que Europa se negase a ello, hace pensar a algunos periódicos ingleses en la necesidad de una alianza anglo-yanqui contra la coalición de la Europa entera.

Siguen los ingleses tan yanquis como siempre.

PARIS 7.—Los periódicos ingleses crean un peligro lo que ocurre en Filipinas y temen que pueda reproducir todos los problemas del Extremo Oriente, pues las potencias que tienen intereses en dicha región no habrían de tolerar que el Archipiélago cayera en poder de una potencia rival. Alguno diario añade que la Gran Bretaña no tendría inconveniente en ver la bandera americana en Filipinas, siempre que Inglaterra tuviese asegurado el paso al extremo Oriente.

ALEMANIA

Declaración significativa.

BERLÍN 7.—En el Parlamento alemán se ha leído un discurso de la corona que tiene un párrafo muy significativo.

Dice que Alemania cumplirá por completo los deberes de neutralidad en la guerra hispano-americana, pero que impedirá lo más pronto posible que la navegación y el comercio alemán sean molestados o lastimados sus intereses.

PORTUGAL

O terror dos mares.

LISBOA 7.—Ha llegado a las Azores una cañonera portuguesa encargada de impedir cualquier ataque a la neutralidad.

ITALIA

Protestas de la prensa italiana.

ROMA 7.—La prensa italiana protesta enérgicamente contra la suposición de los yanquis de que el crucero de guerra italiano Bismarck haya desembarcado municiones en la Habana.

Añade que en total no llevada a bordo mas que las municiones reglamentarias, y que como el calibre de estas es distinto del de las armas españolas, resulta imposible suponer que se facilitarán a las autoridades de la Habana.

NOTICIAS VARIAS

La escuadra de Sampson.

El New York Herald, edición de París, dice en la sección telegráfica que el almirante Sampson, mandando cuatro acorazados y varios cruceros, se ha situado a un día de marcha de Puerto Rico, en espera, sin duda, de la escuadra española.

Expediciones a Cuba.

Según telegrama de Nueva York, ayer salió de Tampa la primera expedición de desembarco para Cuba, compuesta de cinco mil hombres.

El domingo saldrá otra expedición, formada por doce regimientos de infantería, diez baterías y varios escuadrones de caballería.

Refuerzos en preparación.

Dicen de Washington que se activan los preparativos para enviar refuerzos al comodoro D. Wey, y fuerzas de desembarco para Manila.

Más noticias acerca de lo de Filipinas.

Noticias de origen japonés, transmitidas por la vía de Formosa a Nueva York, dicen que la escuadra del comodoro D. Wey combatió junto a B. Mianao a cuatro barcos españoles, dos de los cuales se fueron a pique, resultando los norteamericanos muy averiados.

Añaden que después los norteamericanos atacaron al resto de la escuadra española, bombardearon la isla del Corregidor, Cavite y parte de Manila, causando varios incendios en esta ciudad.

Barcos americanos a pique.

En Londres y París circuló ayer el rumor de que dos acorazados yanquis habiéndose ido a pique en la bahía de Manila.

Intranquilidad.

En Nueva York era ayer general la creencia de que antes de cuarenta y ocho horas ocurriría un combate naval.

En dicha capital abrigaban grandes temores de que si el resto de la que manda el almirante Sampson, la situación de este será muy comprometida.

Nuestra escuadra en la Carolina?

Un periódico de la noche recibió ayer el siguiente telegrama:

«NUEVA YORK 6 (11.15 noche).—Reina aquí gran agitación a consecuencia de un telegrama que se ha recibido esta noche de Charleston (Carolina del Sur) anunciando que la escuadra española ha aparecido en aguas de la Carolina.

Dicho telegrama añade que durante dos horas, por la tarde, se oyó fuego de cañón. Se teme que la importante estación naval de Port Royal haya sido atacada.»

ÚLTIMA HORA

WASHINGTON 7.—El almirante Dewey le envió un informe declarando que cortó el cable y no pudo tomar a Manila.

WASHINGTON 7.—Circula el rumor de que la escuadra española ha sido vista desde Saint Dhears (Canadá).

El buque almirante pasó cerca del puerto. Se considera probable un encuentro.

CAYO HURSO 7.—El crucero norteamericano Montgomery ha capturado al brick Fraguato, procedente de Montevideo.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

JUAN TORRENS

DESDE EL CASTILLO DE MONTJUICH ESCRIBE A SU FAMILIA

Querida madre y demás familia: Recibí ayer una carta, y hoy he recibido otra contestando a mis últimas de la semana pasada. Por la última comprendo que se está usando tan bien de salud, y a la verdad me tiene con gran cuidado, pues ahora no es cuestión de desanimarse ni desahuciar, pues ya que ponen a prueba la bondad y honradez de hombres inocentes para hacer luego lo que les da la gana con nuestra vida y con nuestra libertad, a lo menos que podamos vivir muchos años para echarnos en cara la iniquidad que con nosotros se comete y les enfrentemos delante de toda la humanidad civilizada.

Dejadnos que hagamos a su capicho, que no han de faltar miles de corazones llenos de amargura y de dolor que entonces haremos de desprecio, como este del inmortal Gavió:

«Tiempos de eterno opróbrio os llevaréis en pos la execración del mundo y la maldición de Dios»

Creo que, querida madre, no se preocupe por las hazañas que hacen los amos de vidas y haciendas de hoy, y procure ponerse buena; pues de lo contrario, además de perder la paz del hogar podría perder la vida, y la de una buena persona es mil veces más de lamentar que la de los verdaderos delincuentes.

Como a ti que me creará y hará todo lo que pueda para tranquilizarme, pues aún quedan días para esperar al final de este sangriento drama, y tal vez no se decida a hacer las barbaridades que se han propuesto algunos.

Os envío afectuosos abrazos y recuerdos para las personas amigas, vuestro—Juan Torrens.

Querida madre y demás familia: Estamos bien de salud, igual yo que el hermano Jaime, y deseo que también estéis vosotros. No tengo la cabeza muy despejada hoy para comentar las bellezas de la primavera y la grandiosidad de la Naturaleza compaña a la vida con la malicia y la degradación de que somos víctimas. Sólo os diré que, aunque muy joven, mi febril cabeza me pesa sobre los hombros, y no parece sino que el peso de muchos años me agobia.

Además de todo lo que se ha dicho de este castillo maldito, hay que añadir que es una fábrica de locos, pues no hay cerebro bastante fuerte para creer en realidad todo lo que ha pasado, y la manera que se ve que ha de acabar este proceso. Su aspecto actual es el de que los extranjeros se librarán de él con la expulsión, gracias a la intervención de los representantes de su país; pero nosotros para que no podamos decir que la madre patria se ha convertido en madrastra, nosotros nos quedaremos como delincuentes, y estemos las víctimas inmortales para satisfacer a ciertos racionales, racionales políticos, y estemos al pedestal de la gloria de una patria malvada y de algunos militares sin patria.

¿Qué podemos nosotros con esta conjura? Nada. No hay mas que resignarse al ver que turban la paz del hogar de honradas familias, y que privan de la libertad y de la vida a las madres inocentes porque quieren, pueden y les da la gana, pero no porque tengan razón; pues por más que digamos que somos inocentes y pitamos la revisión del proceso, se nos hace el sordo y tiran al tret como en la vida y la libertad de muchos hombres y de sus familias no valiera nada.

Valerianos y enervados como estamos por la falta de sol y de movimiento, con la fiebre febril y la inocencia que nos enciende, no tenemos mas remedio, lo que desgracia las maldades de los hombres y de las pasiones, y aguardar a muerte como el supremo remedio a nuestros males, y que la historia del tiempo nos juzgue a todos.

Abrazos para todos de vuestro—Juan Torrens.

Montjuich 8 Abril de 1897.

Querida hermana Lola: Acabo de recibir carta tuya, en la que me trasquilizas por el estado de salud de nuestra anciana madre. Te lo agradezco por que pagaba cuidado por ella.

El cambio me dices que la enfermedad del cuñado Salvador ha recrudescido y que ha ido a un hospital clínico para que le curaran los pulmones.

Pobres de nosotros! ¡Qué vida la del trabajador! Cuando estamos extenuados de trabajo, morimos en el hospital y en la mayor miseria; y los que nos queramos, somos perseguidos como criminales.

Daja que canten los poetas la felicidad del obrero y que nos recriminen los jesuitas porque no ahorramos, que si abren los ojos a la razón verán que el infierno de ultratumba se ha trasladado aquí, en el hogar del trabajador.

Lo que me apena ahora es que recuerdo que yo soy joven y fuerte y laborioso, y que en vez de ser el sostén de nuestra anciana madre y de mitigar en lo que pueda la situación de nuestro cuñado, estoy envejecido sin poder ganar un céntimo y siendo una carga en vez de un apoyo, porque estoy en poder de la justicia.

E fe; ante tal poema, lo más elocuente es el mutismo. Tu hermano,—Juan.

LUCHA ECONOMICA

Lo dijimos al iniciarse los tumultos: los alborotos se producaron para pedir la libertad de los presos. Y así ha sucedido. El Valdepeñas el pueblo amoninado ha pedido y alcanzado la libertad de las personas detenidas. Creemos menuda prudente la de que el Gobierno evitara la repetición de tal hecho ordenando la libertad de las personas detenidas en varios puntos de España a consecuencia de los tumultos del hambre.

No pueden aplicarse leyes humanas al que las quebranta para aplacar las iras del estómago. Nuestro Código, al poner el suicidio, justifica el acto de que quita un pan para no morir. No hay lógica entre el artículo que pena el suicidio y el que castiga al homicidio que procura satisfacer la insuperable necesidad de comer.

Por eso creemos impolíticas é inhumanas las prisiones que se han verificado estos días, é injustas de toda injusticia la detención de algunos correccionarios nuestros que no podían asaltar las celdas porque gozaban de una posición que les pone a salvo del hambre, como les sucede a los republicanos detenidos en Taiyao, é víctimas de la influencia de los señores, que vieron salidos su convento por las mujeres é hijos de su pueblo.

Así como antes nos dimos de decir que no era el pueblo culpable de los desmanes de estos días, y que no podíamos, en conciencia, condenarlos, así lamentamos, decidimos hoy que aplaudimos la actitud de los que no desampararon a los detenidos, y que hacen lo posible para libertarlos, como han hecho los valdepeñeses.

No se han dado golpes subversivos, no se ha matado a las personas.

Los actos así puros han obedecido a una necesidad, y se originan é impiden los abusos de aquellos monopolizados que aprovechan las circunstancias anormales por que pasa la nación para enriquecerse, importándonos poco la vida de sus semejantes, ni la prosperidad de España, ni el orden siquiera, confiados en la mansuetud del pobre y en la fuerza armada.

Autosar en las Cámaras españolas un exministro de la corona dijo que la culpa de todos los males que afligen a España, la España política que la han creado, el Sr. Moret contestó que la culpa era del pueblo, de su egoísmo, y no de los señores. Reza en el señor Moret, y puede ser que así sea en todo caso, la degeneración de los españoles consistió en haber tolerado a gobiernos incapaces y a instituciones carcomidas.

Que tolga la culpa el pueblo, como dijo el Sr. Moret, que la tengan los ministros, como dijo el Sr. Romero Rubio, personas que tales cosas se les ocurren en sus cabezas, para condenar al pueblo, que no quiere ser más degradado ni tolerar por más tiempo los chanchullos y las importunidades de los políticos, é la administración de los políticos al día y al régimen que sirven.

Si el pueblo tiene la culpa por incapaz, su incapacidad consistió en no saber elegir buenos directores; si la tienen los gobiernos, bien hará España arrojándolos de la dirección de los negocios públicos. No hay otro remedio.

Los males que sufre España, España ha de remediarlos. Mientras el pueblo no manifieste sus deseos de libertad y de justicia de una manera contundente, las cosas seguirán a lo que están y los ministros culpados entre sí é culpados a la nación de aquellos mismos defectos que ellos no han sabido corregir, y que si los corrige el pueblo se los mata é se los aprisiona.

Es menester salir de una vez de semejante estado de cosas. Si de ellas tiene la culpa el pueblo, precisa que el pueblo y las remedie ahora que el visado pasa por la flauta.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

VILLALÓN

Riesco 7 (10 mañana).—El conflicto que amenaza por un motivo a consecuencia de la subida del pan, se ha evitado porque el Ayuntamiento reunió a los acaparadores de trigo para tratar del asunto, los cuales han prometido facilitar trigo barato mientras dure la actual situación.

Sin embargo, aver la Guardia civil de aquí salió para Villalón.—El correspondiente.

SEVILLA

Sevilla 7 (1 tarde).—El pueblo se amotinó contra los Consumos y la suba del pan. Los manifestantes se dirigieron al ferrocarril llevando al pueblo todo el trigo que había en la estación.

Después quemaron todas las castañas de los Consumos y los papeles y muebles de la administración.

La fuerza no ha podido evitar los desmanes y la parte del pueblo que no ha tomado parte en ellos los celebraba.

Hoy se ha repetido la alzada destruyendo el material de la estación y atropellando a los inspectores de Hacienda.—Alberto.

ALCOY

Alcoy 7 (2 tarde).—Se ha podido evitar el conflicto de la falta de subsistencias.

Reunidos los mayores capitulistas, han acordado comprar todo el trigo que se presente, y el excedente del tipo ordinario, pagarlo del bolsillo particular.

Vad recalcadas 38 000 pesetas para destinarlas a la compra de subsistencias para los pobres.—El correspondiente.

VALDEPEÑAS

Valdepeñas 7 (3.10 tarde).—Calmada ya la excitación por las medidas adoptadas para obtener subsistencias a similitud en abundancia, se reprodujo el motín a consecuencia de las detenciones llevadas a cabo los días anteriores.

Los manifestantes asaltaron la cárcel, y antes de que libertaran a los presos, las autoridades, comprendiendo que lo que pedía el pueblo era justo, han puesto en libertad a los detenidos.

ALCAZAR

Alcazar 7 (3.4 tarde).—Dícese que han ocurrido disturbios en varios pueblos de este distrito.

En Villacañas y Castillejos el pueblo se ha amotinado, pidiendo que se expenda el pan barato.

Aquí se nota también alguna excitación.—Alcántara.

SEVILLA

Sevilla 7 (4 tarde).—Se muy censurado el proceder de los acaparadores, que habiendo comprado los artículos cuando estaban baratos se aprovechan del actual conflicto para venderlos caros.

Las autoridades toman precauciones, pero hoy ha habido un caso de motín que no es mas que el pretexto de los que vendrán si no se atiende a las necesidades del pueblo.

En Alcalá de Guadaíra ha habido un gran alboroto a consecuencia de lo mismo.

Los amotinados prendieron fuego a la administración de Consumos, rompiendo las pesas, y después incendiaron la casa de un acaparador de trigo.

Donde casas contiguas a la administración de Consumos se han incendiado también.

Esta madrugada el gobernador ha salido con fuerzas de la Guardia civil para restablecer el orden.

EL MOTIN DE ALCALA

Sevilla 7 (3 tarde).—En Alcalá se ha concentrado la benemérita.

Se ha extraído el cadáver carbonizado de una mujer.

Se calculan las pérdidas en más de 12 000 duros.

Se han efectuado 40 detenciones.

El juzgado instruye diligencias.

Se han incendiado las castañas de los Consumos y se quemado varias tabernas.

A la hora que este telegrama continúa el motín.—El correspondiente.

LA URGEN

La rebelión en este centro minero continúa. Los amoninados, después de destruir todas las máquinas de las minas é incendiado varias casas, como dijimos ayer, en número de muchos miles se han dirigido al monte.

Muchos llevan carabinas, otros revólveres, casi todos llevan cartuchos de dinamita.

En estas correrías llegaron a San Ginés, destruyeron las fundiciones.

Las fuerzas que perseguían a los huelguistas tuvieron que retroceder en vista del número de los revoltosos y de su actitud.

Hay muchos heridos y contusos. La Unión parece arrasada por un huracán.

En Cartagena también se han promovido alborotos.

Algunas mujeres del barrio marino promovieron disturbios pidiendo pan y trabajo.

El gobernador dispuso que salieran al encuentro las fuerzas del ejército cuando una carga, pero las amoninadas insistieron en su actitud.

Después se dirigieron a varios puntos de la capital, quemando las castañas de los Consumos.

En varios puntos de la comarca han ocurrido disturbios.

Entre otros Lora, Mazarrón, Aguilas y, sobre todo, en Portmán, que se han incendiado varias casas.

La situación de aquel distrito es desesperada. Entre los mineros de La Unión, que se han corrido a varios puntos, y los habitantes de Cartagena, que impiden salir fuerzas para otros sitios, se ha creado un estado difícil.

CIUDAD REAL

Con las tropas mandadas desde aquí y algunas medidas tomadas por el Ayuntamiento, se ha calmado un poco la excitación.

Sin embargo, como el jornal del obrero es escaso y los artículos son muy caros, se teme que el motín se reproduzca.

El Ayuntamiento expone ahora pan barato.

BIJON

Continúa la tranquilidad, pero es más aparente que real.

Los notables reunidos no han podido ponerse de acuerdo.

Solo algunos particulares aumentarán el jornal de los obreros.

La población censura la desidia de los comerciantes, que más atentos a la especulación que a las necesidades del pueblo, nada hacen para solucionar el conflicto.

EN VARIOS PUNTOS

En la provincia de Ciudad Real, además de los pueblos citados, están alborotados Talavera, Osmel, Puerto Real, Herencia, Almagor y Miguelsera.

En la de Avila lo están Arenas de San Pedro y todos los pueblos que componen el pan en dicho punto, pues se carece de harina para abastecer a Arenas.

En la provincia de Soria lo está Almazán, que se ha alborotado por segunda vez.

LIMARES

Limares 7 (8.10 noche).—Las mujeres de este pueblo han recorrido las calles pidiendo la rebaja del precio del pan y aumento de salarios a los mineros.

Varias haciendas se han reunido, dirigiendo la palabra a las amoninadas y prometiendo que serían atendidas sus justas peticiones.

El alcalde ha pasado aviso a los mayores contribuyentes invitándoles a una reunión para esta noche, al objeto de tratar la manera de solucionar el conflicto.

El gase de la actividad de las autoridades, dispuestas a acceder a la demanda de los obreros.—Corzo.

BADAJOS

Badajoz 7 (8 noche).—En la manifestación de esta tarde han ido muchas mujeres protestando de la subida del pan.

A poco de iniciarse la manifestación se convirtió en imponente tumulto.

Se han dado gritos imposibles de telegrafarse.

Dichos gritos se han repetido ante el gobierno y ante el Ayuntamiento.

Los manifestantes se dirigieron al balato, quemando las castañas, los papeles, los muebles, se apoderaron del dinero y lo arrojaron al Gadiana.

Se han dado la carga por la Guardia civil.

Badajoz 7 (8.25 noche).—El tumulto continúa en mayores proporciones.

Se han quemado las castañas de todos los puntos.

Los manifestantes se agrupan ante a guapas tiendas de comestibles, tratando de forzar las puertas.

Las tropas están acuarteladas.

Badajoz ha sido declarado en estado de sitio.

En algunos pueblos, como en Azuaga, la numerosa colonia minera se ha pronunciado en actitud levantisca.

EN ALICANTE

Alicante 7 (5.40 tarde).—El Ayuntamiento se propone establecer mesas reguladoras de los artículos de primera necesidad en el zaguán de la casa consistorial.

Alicante 7 (6 tarde).—Ayer hubo un caso de motín a consecuencia del embargo de patatas y otros productos alimenticios. El conflicto se solucionó prohibiendo el embargo de dichos artículos, pero hoy se ha reproducido con carácter más alarmante, pidiendo la rebaja del pan.

EN TARAZONA

Tarazona 7 (3.53 tarde).—El pueblo de Tarazona se ha amotinado.

El Ayuntamiento ha pedido fondos a la Diputación provincial.

El conflicto, apenas surgido, revistió ya caracteres bastante graves.

Hasta este momento no se han recibido nuevas noticias de aquel punto.

SORIA

Soria en estado de guerra.—Disturbios en Almazán.

Soria 7 (4.15 tarde).—Esta mañana se ha declarado en estado de guerra toda la provincia.

En Almazán ha sido apedreada la casa Ayuntamiento.

Los amotinados asaltaron un acero, arrojando gran cantidad de trigo por las ventanas.

CONTRA UN BOLSISTA

En la Bolsa fué ayer muy ostentada la noticia de haberse presentado en el Juzgado de guardia por el conde de Romanones una denuncia a nombre de su padre el marqués de Villamejor contra un conocido agente de cambio y bolsa.

En la denuncia se acusa gravemente al bolsista, que venía ejerciendo su cargo en esta plaza desde Octubre de 1892 y que pertenece a una distinguida familia.

Conocidos los términos de la denuncia, el juez dispuso que se procediese a buscar al denunciado, no hallándole ni en la Bolsa ni en su domicilio.

Parece ser que se trata de 375.000 pesetas.

Retos madrugada no había parecido el agente de Bolsa, que es D. Pedro Góngora.

Se ha dado órdenes a la policía para que procure a su captura, pues se supone que no ha salido de Madrid.

Desde la una de la tarde de ayer se ignora su paradero.

No es sólo el marqués de Villamejor el perjudicado, hay otras personas valiosas por sus capacidades muy importantes, entre ellas los banqueros Baitar y Saiz.

Parece que el descubrimiento de estas desapariciones tiene por origen al que trató Góngora de negociar un pagaré que spacea con la firma y suplantada del conde de Romanones por cantidad de más de 200 000 pesetas.

LA MISERIA EN ITALIA

(DE NUESTRO SERVICIO)

Toscana en estado de sitio.—Disturbios.—Un muerto y varios heridos.

Roma 7.—Se ha proclamado el estado de sitio en Toscana.

En Florencia y Liorna han ocurrido serios disturbios con motivo del elevado precio del pan.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Uds. Rows include Madrid, Provincias, Antillas, España.

Consumos, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51—MONTERA—51 TELEFONO 48. APARTADO 126

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA El día 6 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21, marabá): A las siete de la mañana 18 grados. A las doce del día 24.5. A las cuatro de la tarde 22. La temperatura máxima, a la sombra, fué de 26.8; la mínima, de 12.6. El barómetro marcó ayer 711. Variable.

BOLSA

COTIZACIÓN COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, DÍA 6, DÍA 7, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Exterior, Oblig. del Tesoro, etc.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 6.—Exterior español, cierre: 30.00. 3 por 100 francés, 102.95. Día 7.—Apertura del exterior español, 30.18. 3 por 100 francés, 102.95.

(TELEGRAMA DE T. BENARD) Día 7 (3.22 tarde).—4 por 100 exterior, 29.87.—5 por 100 francés, 102.92.—5 por 100 italiano, 91.90.—3 por 100 turco, 21.52.—3 por 100 portugués, 17.25.—Robinson, 204.—5 por 100 brasileño, 49.90.—Randfontein, 00.00.—De Beers, 00.00.—Ferreira, 617.00.—Goldfields, 111.00.—Transvaal, C. L., 36.00.—Durban, R. D., 89.89.—4 por 100 argentino, 54.50.—East-Rand, 118.

Bolsa de Londres. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 6.—Exterior español, cierre: 30.00. Día 7.—Exterior español, apertura: 30.00.

CRÓNICA DE SUCEOS

Suicidio.—En la calle de Tarragona, número 14, solar, se suicidó ayer mañana un hombre de cincuenta y dos años, llamado Pablo Conde y Conde. El suicida entró a las seis en el solar donde trabajaba como jornalero, y en un clavo sacó una puerta ató una cuerda, de la que se cogió, muriendo inmediatamente. El juzgado rescribió una carta, en la que manifestaba que se suicidaba por estar cansado de trabajar. Su mujer manifestó que estaba hacía días bastante preocupado con la lectura de la prensa por creer que sería llamado a filas un hijo suyo que antes había prestado servicio en Cuba y que la ayudaba a mantener a su familia. El cadáver fué trasladado al Depósito. Desgracia.—Un niño que estaba subido en un árbol en la Ronda de Atocha se cayó al suelo, sufriendo la fractura de ambos brazos. El muchacho, que se llama Enrique Gómez Díaz, ingresó en el Hospital. Riña.—Frente a la Cárcel de mujeres riñon ayer dos hombres y dos mujeres, resultando éstas heridas.

Los agresores fueron detenidos. Incendio.—Un fuego sin importancia se produjo a la una de la madrugada en la calle de Raimundo Lulio, siendo sofocado poco después de haberse iniciado.

ADVERTENCIA

Regamos a nuestros suscriptores de provincias cuyos abonos terminaron en fin de Abril se sirvan renovarlos lo antes posible para no interrumpir el envío del periódico. Para evitarse más molestias, bastará únicamente con que a la libranza acompañen una feja del periódico. El mismo ruego dirigimos a nuestros correos para que no sufran los perjuicios que les ocasionaría la suspensión del periódico en estas circunstancias.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIÓNES PARA HOY Princesa.—A las 8 1/2.—El U.S.M. (estreno). Zarzuela.—A las 8 1/2.—El señor Joaquín.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—Cantamán nacional (reformado).—Los desamados. A las 4 1/2.—El señor Joaquín.—Certamen nacional (reformado).—La buena sombra.—Cantamán y baile andaluz. A las 8 1/2.—El santo de la Isidra.—La revoltosa.—Toros del Saltillo.—El santo de la Isidra. A las 4 1/2.—Los palos de saetas.—Las bravías.—El primer resaca.—La revoltosa.

Circo de Pariah.—A las 9.—Escogida función dedicada a todas las clases de la sociedad.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo de Colón.—A las ocho y media de la noche.—Extraordinario espectáculo a beneficio del bello sexo.—Tomarán parte las hermanas Musto, los hermanos Intiel en sus nuevos trabajos y los principales artistas de la compañía. A las 4 1/2.—La misma. Entrada general, 50 céntimos.

Circo del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Variado espectáculo, en el que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía. A las 4 1/2.—La misma. Entrada general, 0.50.

Euskal-Jai.—A las 4.—Egala y Janaro Arrate contra Arana y Baner.

Eder-Jai (teatro Romea).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por acreditados peletaristas.

Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras. Apuestas mutuas.

Presecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Señores de 8 a 7 y de 3 1/2 a 12.—Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

Salón Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes saetas de florista por distinguidas señoras, con apuestas mutuas. Teatro de la infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

UTILÍSIMO A LAS MADRES GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO DEPÓSITO DE CARBONO DE CALCIO Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante ALBERTO LAHERRA, constructor mecánico en LEÓN

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL Treinta y cuatro años de éxito con la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está alisada por completo del opio y sus preparatorios, no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; además actúa contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Doctor BORRELL. Precio 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales farmacias.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID VENERMO, SÍMPLIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA ESTRECHECES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE PURA SECRETA EN DOS DÍAS PURGACIONES CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas, PÓVEDA KOCH, 3 pesetas pomada.—Mal de orina, estrecheces, catarras, irritación, ardor al orinar, etc. 3-LES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TÓMICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO AMERICANO ALGALÁ, 28, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALATRAVAS) Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto enviando su valor en sellos o libranza al Dr. F. BORRELL, Alcalá, 28, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

MÁQUINAS PARA COSER Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis a domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCA SION De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficinas, y otras muchas para toda clase de industrias, a precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña a manejarlas y se garantizan dos años. No confundir esta casa con otras. 4-HITA-4

SEÑORAS Y CABALLEROS que aspiren al casamiento con posición ventajosa, pueden solicitarlo en la seguridad de que se trata de verdad real y positiva, como se puede probar con lo que de ello; hay proporciones para toda la sociedad: capitalistas, títulos nobiliarios, profesionales, industriales, artistas, etcétera, para todos gustos y edades. Combinación con centros de París, Londres y Roma y algunos puntos de América, facilitando también destinos en el comercio y casas particulares de importancia. Absoluta reserva. Informará D. Francisco Méndez, agente, Bilbao, acompañando sello por ser mucha la correspondencia.

ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL BAILLY-BAILLIERE CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA DOS TOMOS ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1500 PÁGINAS CADA UNO Precio en España: 25 pesetas 1898 Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial e industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de los señores BAILLY-BAILLIERE ó hijo, plaza de Santa Ana, núm 10, MADRID, y en las principales librerías de España. Interesante al Comercio e Industria.

102 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO» —Ray del tiempo, hemos hallado por fin al matador de tu hijo. —¿Dónde está?—preguntó. —Aquí lo tienes—contestaron. —¿Por qué mataste a mi hijo?—preguntó entonces el rey azul. —Porque era injusto y malvado—contestó Seif Almuluk—, pues robaba princesas, las encerraba en un castillo, las separaba de sus familias y ofendía su pudor; por esto le maté con el sello del anillo que traigo en el dedo. ¡Ojalá tenga Chaban encerrado su espíritu en las profundidades del infierno y le haya destinado el peor sitio de aquella morada maldita! Cuando el rey azul estuvo seguro de que aquel era el matador de su hijo, convocó a todos sus emires, visires y grandes del reino y les dijo: —Aquí está el matador de mi hijo. ¿De qué modo le he de matar? ¿diciéndole, ¿qué pena se le impondrá? —Cortale un miembro cada día—contestó el gran visir. —Mandale dar buenos azotes todos los días—dijo otro. —Cortale todos los dedos—contestó otro—, y échalos al fuego. —Partele en dos mitades—añadieron. —Cortale la cabeza—exclamaron. Y así fueron diciendo todos su parecer; pero el rey azul tenía un emir muy viejo y entendido que asistía a todos los consejos del rey, y cuyo parecer era de mucho peso; este buen anciano se postró a los pies del rey, y dijo: —¡Oh rey del tiempo! ¿quieres oír mis palabras y me prometes no darte por ofendido si te digo mi dictamen? —Habla sin temor—le contestó el rey. —¡Oh rey! Si sigues mi consejo—prosiguió—no matarás a ese hombre; bien es verdad que está en tu poder y que de ti depende darle la muerte. Pero ten presente que fué preso en el jardín írem, que allí saben de él, que el rey Chaban te le reclamará a instancias de su hermana y te acometerá con sus tropas; a las que no es dable resistir. Aquí suspendió Scheherazada su narración por ser ya de día, y a la noche siguiente prosiguió de esta manera: NOCHE CCCLXXXII —Pero volviendo ahora a la madre Badiald Yamal importa decir que tan luego como

hubo llegado su hijo Chaban había mandado una esclava al jardín en busca de S-if Almuluk, y cuando la mujer, después de haberle buscado en balde por todo el jardín supo por uno a quien preguntó que lo habían arrebatado cinco mamelecucos súbditos del rey azul, se fué corriendo a prevenir a su señora de aquella novedad. No bien hubo oído la vieja el relato de la esclava, enarandose toda airada con su hijo, le dijo: —Tú eres rey e igual mío en mi vida; ¡y con todo vienen a nuestro jardín los mamelecucos del rey azul y se llevan impunemente nuestro huésped! —Madre mía, ten presente que se trata aquí de un hombre que mató al hijo del rey azul; ahora Dios le ha puesto en sus manos; él es genio y yo también; ¿será justo, pues, que por un hombre se encienda la guerra entre dos genios? —¡Por Dios!—repuso la vieja—, has de guerrear con él y reclamarle nuestro hijo y huésped. Si vive aún te lo ha de entregar, y lo traerás aquí; si ya le mató, prenderás al rey azul y a sus hijos, y tráelos aquí para que yo lo degüelle con mis propias manos y devaste su morada; si no lo hicieres como yo te lo pido, vendrás a ser indigno de la que te dió el sér, y de la educación que te he dado. Chaban, por respeto a su madre y porque estaba escrito desde la eternidad, mandó formar sus tropas y salió con ánimo de dar sangrienta batalla a las tropas del rey azul. Alcanzólas en efecto, las desbarató, mató a los más, hizo prisionero al rey azul con todos sus grandes, y cargadas de grillos lo mandó comparecer a su presencia. —¿Dónde está el hombre mi huésped?—dijo el Chaban al rey tan luego como lo tuvo delante. —¡Oh Chaban!—contestó el rey azul—; tú eres genio lo mismo que yo; ¿cómo me maltratas de este modo por un hombre que mató a mi hijo, lo más querido de mi corazón, mi espíritu? ¿Por un hombre me tienes tanta enemiga y derramas la sangre de tantos genios? —¿No sabes tú—le replicó Chaban—que a los ojos de Dios vale más un hombre que mil genios? Pero dejemos esas hablas. Si vive, tráelo acá, y os dejo ir libres a ti y a los tuyos; pero si lo has muerto te mataré de cierto y desolaré tu casa.

—Reflexiona, oh Chaban—respondió el rey azul—, el mal que me ha hecho, y que ha muerto a mi hijo. —Tu hijo era un tirano—replicó Chaban—que robaba princesas y atentaba contra su pudor. —Ajustemo, pues, las paces—dijo entonces el rey azul. Así se verificó, y el rey venido hizo ricos presentes a Chaban, y extendió un escrito por el cual indultaba a S-if Almuluk, y durante tres días hubo festejos y regocijos para celebrar la paz. En seguida Chaban llevó consigo a Seif Almuluk a su madre, la que se alegró mucho de verle. Chaban se prendó también de él cuando la vieja le hubo referido su historia, y dijo: —Me gusta el mozo; conque llévalo contigo a Ceilan y celebra allí las bodas de entrambos; pues si mi hermana es hermosa, él también lo es; luego, ¡ha padecido tanto por su amor! Al punto se marcharon todos a Ceilan, donde fueron a parar al jardín de la madre de Danlet Chatun. Reuniéronse todos con Badiald Yamal en la tienda, donde la madre refirió, con asombro general, cuanto había ocurrido, y cómo Seif Almuluk se había hallado en vísperas de ser degollado por el rey azul, con todo lo demás que ya llevamos explicado. En seguida el padre de Danlet Chatun convocó a todos los grandes del reino, y en su presencia se firmó el contrato matrimonial entre Yamal y S-if Almuluk, en medio de las aclamaciones de los Fauchas que vocaban: —¡Sea la enhorabuena! ¡bien merecido lo tiene! Luego hicieron ricos presentes a Seif Almuluk, el cual, postrándose a los pies del rey, le dijo:

—¡Oh rey del tiempo, sólo un deseo tengo aún; no me lo niegues! —Te juro—contestó el rey—que aun cuando pidieras mi reino y mi vida no te lo negaría. —Desearia—repuso S-if—que casases a Danlet Chatun con mi hermano Said; de este modo seremos todos tus agradecidos esclavos. —Te otorgo lo que me pides—dijo el rey. Mandó entonces que se reuniera toda la grandeza, en cuya presencia se firmó el contrato entre Said y su hija, mandando Huminar la capital y hacer grandes festejos en albricias de tan venturoso enlace. Ya llevaban Badiald Yamal y Seif Almuluk cuarenta días de casados, cuando Tadj Almuluk dijo a éste: —¿Abriga todavía ese corazón algún deseo? —He logrado cuanto anhelaba—contestó Seif—, y ya no me queda otro deseo que el de volver a ver a mis padres en Egipto y saber si están vivos. Al punto le dió el rey una escolta para que lo acompañara, con Badiald Yamal, Said y su consorte a Egipto, donde llegaron felizmente, y permanecieron con sus padres por espacio de tres años, al cabo de los cuales se despidieron y regresaron a Ceilan. Seif Almuluk y Said vivieron felicísimos con sus consortes, hasta que la destructura de todos los gozes y deleites vino a visitarlos; murieron entonces como musulmanes; ¡Alabado sea nuestro Dios, Señor de los mundos! Aquí concluyó Scheherazada su narración y la historia de Seif Almuluk y de la hija del rey de los genios, y pidiendo permiso para contarle otro cuento más divertido, se lo concedió, empezando de este modo en la noche siguiente: